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Apare în fiecare Duminecă. Preţul unui exemplar: 1 Leu 

Fiii rătăciţi. 
Şi plecăm şi noi de 

acasă, după senzaţii noi, 
după imaginile înşelătoare 
ale unei fantaziei înfierbân
tate, după plăcerile lumii, 
ale trupului şi ale aurului 
şi depărtarea barbară între 
Tatăl nostru şi noi tot creşte 
— creşte, şi în fine ne aflăm 
singuri, între străini, fraţii 
fiului rătăcit, tot rătăciţi ca 
el . . 

Şi ne risipim şi noi toate 
bunurile. Sănătatea noastră, 
credinţa tinerească, voinţa 
de a birui soarta, averea 
noastră moştenită, moşteni
rile noastre scumpe sufleteşti 
toate cad jertfă dorinţei noas
tre nemărginite de a trăi, 
de a trăi sorbind din cupa 
vieţii şi ultimele picături a 
supremei desfătări, tocmai ca 
fiul cel rătăcit. 

Şi timpul, scumpul timp 
îl pierdem, îl risipim. Căci 
zilele trec şi peste noi, cum 
au trecut peste fratele nos
tru, fiul cel rătăcit Şi aceste 
zile trecute nu ne dau fructe, 
ci numai peri cărunţi şi des-
nădejde; căci cupa plăceri
lor când ne atingem de ea 

se schimbă în aceea a su
ferinţelor, cum s'a schimbat şi 
pentru fiul rătăcit. 

Şi mare foamete dom
neşte şi acum în ţara aceasta 
a lumii şi noi suntem feri
ciţi dacă aflăm o turmă de 
porci să-o păzim ; dar stăpâ
nul nu s'a făcut mai milos 
nici azi şi nu ne lasă să ne 
saturăm măcar din mâncarea 
porcilor. Suntem fraţii fiului 
rătăcit, tot flămânzi ca e l . . . 

Şi argaţii Tatălui nostru 
şi azi se satură de pâine, 
iar noi murim de foame. Şi 
fratele nostru rătăcit a ştiut 
aceasta şi s'a cugetat: Scula-
mă-voiu şi mă voiu duce 
la tatăl meu, şi-i voiu z ice: 
„Tată, greşit-am la cer şi 
înaintea ta, şi nu mai sunt 
vrednic a mă chema fiul tău ; 
fă mă ca pe unul din argaţii 
tăi!« 

Si aşa a şi făcut. S'a în
tors acasă şi a spus tatălui: 
„Tată greşit-am la cer şi 
înaintea ta şi de-acum nu 
mai sunt vrednic a mă che
ma fiul tău." 

Şi tatăl l a întrerupt che
mând servitorii lui să-1 îm
brace în vestmintele cele mai 
pompoase, să-1 împodobească 

Ar stat, • 
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te 

cu inel de aur şi porunci 
ca să taie viţelul cei mai 
gras şi să fie veselie în toată 
casa, căci fiul „mort era şi 
a înviat, pierdut era şi s'a 
aflat." 

Nici noi să nu ne fră 
mântăm zadarnic în străină
tatea înfometată. Să nu ne 
chinuim muritori de foame 
în societatea porcilor, când 
doar ştim, că Tatăl nostru 
e nespus de bun. bă ne gră
bim acasă, la El. Si să că
dem în genunchi înaintea Lui: 
„Tată, greşit-am la cer şi 
înaintea Ta." Şi Ei ne va 
uita toate rătăcirile noastre, 
şi ne va ridica, ne va să
ruta şi ne va îmbrăca. Şi să
rutul lui e neimaginat de 
dulce! El ne va apăra şi 
contra fraţilor noştri mai 
mari, rămaşi în belşug acasă, 
căci noi morţi am fost şi 
am înviat, pierduţi am fost 
şi ne-am aflat. 

Şi ne vom putea să
tura . . . 

Dar să ne grăbim, fraţi 
rătăciţi ai fiului rătăcit. . . 

Dr. Irina Berinde. 



Veselia sfântului Francise 
Odată a fost să-I părăsească 

şi pe Francisc veselia. In urma 
unei boale grele de ochi, era 
să rămână orb ; afară de aceas
ta îl chinuia o durere de sto
mac şi de ficat, iar în camera 
unde zăcea, îl necăjau şoarecii 
cari nu-i lăsau nici ziua nici 
noaptea liniştită. Atunci a fost 
aproape ca să-şi piardă curajul 
şi s'a rugat noaptea pentru da
rul ca să-şi poată suporta slă
biciunea cu paciintă- îndată a 
auzit în sufletul său un glas 
mângâietor : „Bucură-te, Frate, 
şi fii vesel în slăbiciunea şi ne
cazul tău şi în celelalte te re
semnează astfel caşicum ai fi 
încă de-acum în împărăţia mea." 
A doua zi sufletul său a luat 
cel mai înalt avânt al său, 
avântul spre soare şi a plăs
muit imnul bucuriei întru Dum
nezeu, în care face ca toate 
bucuriile naturale şi toate bu
curiile din natură — şi cine a 
avut un simj mai bun pentru 
aceste, decât Francisc căruia 
munţii, pădurile, soarele, stele
le, păsările şi lupii îi erau fraţi 
şi surori cu cari ţinea legături 
personale — şi toate bucuriile 
supranaturale ale sufletului care 
crede şi-1 iubeşte pe Dumne
zeu, să se reverse peste olaltă 
şi le trimite către ceruri, ca un 
cristalin isvor săritor în oceanul 
gloriei divine şi al fericirii 
eterne. 

Acest imn către soare a tre
buit să-1 cânte prin tot locul 
fraţii, ca nişte lăutari ai lui 
Dumnezeu şi să capete plată 
dela ascultători; plata a trebuit 
să fie aceea ca ei să se pocă-

iască şi să devină creştini buni. 
Acest imn, i-a înfrumsetat 

capătul vieţii şi melodiile lui 
le-a întreţesut în suferinţele chi
nuitoare ale sfârşitului. Când 
medicul i-a anunţat apropierea 
sfârşitului a s p u s : «Fii dară 
binevenită soră, Moarte," şi 
imnului i-a adăugat cea din 
urmă strofă. 

Odată ar fi dorit foarte mult 
să audă o cântare sfântă acom
paniată de chitară ; când însă 
fratele n'a prea vrut să i-o facă, 
pentruca să nu fie rău înţeles, 
bolnavul a renunţat momentan 
Ia aceasta. In noaptea urmă
toare însă a auzit o minunată 
muzică îngerească, care 1-a în
viorat foarte mult. Un înger cu 
vioară şi arcuş în mână i-a vor
bit : „Acuma vreau să-{i cânt, 
aşa cum noi cântăm în cer 
înaintea tronului lui Dumnezeu." 
Şi îngerul a pus vioara Ia piept 
şi a tras odată cu arcuşul peste 
coarde. Aceasta 1-a umplut pe 
Francisc de o bucurie atât de 
mare, şi sufletul său s'a um
plut de atâta drăgălăşenie, că 
nu şi-a mai simţit trupul şi toată 
mâhnirea i-a pierit. 

In cele din urmă douăzeci-
şipatru de ore foarte des tre
buia ca fraţii Angelo şi Leon 
să-i cânte imnul soarelui şi Ia 
strofa ultimă cânta şi el. 

Către seară a cântat cu o pu
tere neobicinuită psalmul 142. 
Pe când a terminat, a sosit 
noaptea şi totul s'a liniştit. 

Cântând a întrat Sfântul în 
vecinicie. 

In jurul căscioarei îi cân
tau însă păsărelele cu ciripitul 
lor duios un cântec de adio. 

Despre misionarism. 
(Cu informatiuni după mons. 

Herscher, arhiepiscop de 
Laodiceea.) 

(Urmare şi sfârşit.) 

Misionarii înfiinţează biserici, 
şcoli, biblioteci, seminarii, spi
tale, dispensării, case pentru le
proşi, case de oaspeţi, imprime
rie, atetiere pentru tot ce e ne
cesar misiunei, locuinţe pentru 
surorile de caritate care con
duc orfelinate, leagăne, ateliere 
pentru fete şi femeile sărace . 
Toate aceste opere ale misio
narilor încep foarte modest, dar 
cu ajutorul lui Dumnezeu iau 
proporţii mari. 

Dar operile lor ştiinţifice şi 
literare ? Dar martiriul lor ? Ei 
pleacă în misiuni, fără să se 
îngroziască la gândul torturelor, 
la gândul morţii, ba chiar le 
aşteaptă cu deliciu, căci ei ştiu, 
că sanguis marthyrum semen 
Christianorum. Dacă ar fi nu
mai tăierea capului, o lovitură 
de cuţit ori o asasinare prin 
înec? 

Vă citez un supliciu îngro
zitor de pe la jumătatea seco
lului trecut în Coreea, în răsă
ritul de nord al Asiei, Ia care 
au fost supuşi misionarii şi cre
dincioşii. 

Martirul e pus să îngenun
cheze. I se leagă braţele la spate 
(de jos până la coate). I se p e 
trece un băt pe dedesubtul 
braţului drept şi-t razimă pe 
braţul stâng. Acelaş lucru şi 
pentru braţul celălalt. Călăul 
trage ipre dânsul aceste două 
pârghii: braţele se îndoaie şl 
ies din umeri. Apoi deslegând 



membrele care atârnă, le trage 
spre dânsul, * apăsând Cu picio- ' 
rul peptul martirului până ce 

'oase le întră iar în umeri. Apoi 
îi îndoaie picioarele, dislocând 
oasele . 

Cu o frânghie, trasă pe trup 
ca un ferestrău, îi taie carnea 
până la os. Apoi îi grăbeşte 
moartea lovindu-1 cu ciomegele 
şi tăindu-i capul. 

Misionarii îşi dau sufletul, 
mulţumind lui Dumnezeu, ei 
care sunt floarea cea mai fină 
a civilizaţiei. 

Pentru această operă a mi
sionarilor, adevăraţi pionieri ai 
civilizaţiei, nu se poate avea 
decât respect simpatie, recu
noştinţă, admiraţie. 

O. C. 

Formalităţ i pent ru cununii . 
Excelenta Sa Episcopul a dat 
un ordin prin care se impune 
închierea actului de bună în
voire înainte de cununie.. Acest 
act trebue să fie iscălit de mirt, 
de părinţii lor şi de doi martori 
în fata preotului.' Eşte un or
din de mare folos «din toate 
punctele de vedere . Cei cari 
doresc a se căsători, să lină 
seama de acest ordin, al că
rui nerespectare poate să îm
piedice cununia. 

In Germania a căzut gu
vernul generalului Schleicher^ ' 
urmaşul lui în postul de can
celar al Reichului este Hitler, 
cel mai popular om al Germa
niei, care împreună cu Papen 
a format noul guvern. Hitler este 
preşedintele partidului national-
socialist şi are ca program ri

dicarea poporului german prin 
excluderea elementelor străine. 
Franţa şi celelalte state eşite 
învingătoare din răsboiul mon
dial sunt îngrijorate, căci pro
gramul Iui Hitler între altele 
cuprinde şi revizuirea tratatelor 
şi ştergerea datoriilor de răs-
boi. 

In F ran ţ a a demisionat gu
vernul Boncour din motivul, că 
pentru echilibrarea budgetului al 
tării a voit să ridice unele im
pozite cu 5 la sută. Noul gu
vern e format de Dl. Daladier. 

La noi se fac mari discuţii 
în parlament pe tema delatu-
rării Dlui Maniu dela guvern. 

: Dr. Lupu şi Junian a u {inut 
mari discursuri în parlament, 
arătând, că delăturarea Dlui 
Maniu a fost anticonstituţională 
şi provenită dela persoane, cari 
se ascund după perdele şi din 
ascunzişul lor voiesc să stăpâ
nească tara. 

' Nemulţumirile pretutindeni 
sunt mari. Funcţionarii se agită 
pe chestia scăderii salariilor, 
dat mai ales pentru aceea, că 
au fost scutiţi dela reducerea 
salariilor magistraţii şi ofiţerii. 
S'a ajuns acolo, că un profe
sor cu 15 ani serviciu are un 
s a l a r m a i m i c , ca un 
s u b l o c o t e n e n t . Pre
şedintele asociaţiei funcţionari
lor, prof. Fprtu . fiindcă a spus 
pe fată părerea sa a fost de
ţinut, însă la intervenţia guver
nului eliberat. 

La Ploieşti muncitorii dela 
Societatea Româno-Americană 
au făcut o demonstraţie, care 
a luat proporţiile unei revoluţii 

adevărate. S'au făcut concen
trări mari în aceea regiune, iar 
la Bucureşti muncitorii dela 
atelierele Grivita ale C. F. R. a 
făcut grevă demonstrativă, for
mulând pretenţii exagerate. In 
urma acestor demonstraţii sala
rul lucrătorilor s'a ridicat cu 
20%, ajungând un lucrător cu 
salar fix dela acele ateliere la 
un salar mult mai ridicat, c a 
unui preot şi al multor categorii 
de funcţionari. 

In M a r a m u r e ş . Dumineca 
trecută Di prefect Ilea a reuşit 
sâ liniştească spiritele agitate 
din Jeud. Partidele, cari au dus 
între ele o aprigă luptă, au pri
mit propunerea Dlui prefect. 
Doar se vor sfârşi odată desele 
vizite ale Jeudenilor în Sighet, 
Păcat, că în aceasta comună 
cu atâţia intelectuali s'a putut 
agita atât de mult, pe o temă 
absolut administrativă, că oa
menii lăsând lucrul lor, în şi
ruri lungi au inundat prefec
tura de judeţ cu jalbele lor. 

Totul este în ferbere, în 
străinătate şi în tară, în judeţ 
şi în comune. O alegere d e 
curator poate să producă mari 
tulburări. §i la baza acestor 
mişcări este totdeauna afurisita 
de politică. Noi tot zicem că-i 
rea lumea şi nu vedem, c ă 
lumea suntem noi, că răul din 
noi izvoreşte. O, dacă am d a 
preotuJui atâta ascultare c a 
politicianilor, dacă am arăta 
atâta interes fată de biserică, 
caşi fată de primărie, — totul 
ar fi altcum. 

Mismar . 



„Dumineca femeilor." 

Unei mame. 
(Scrisoare.) 

Draga mea, 
Rândurile pe care mi le tri-

meji tremură de bucuria veştii 
pe care mi-o dai cu atâta sfii
ciune : sub inima ta o scânte-
u{ă s'a aprins. 

Dar bucuria ta sfântă devi
ne „părău de lacrimi," spui tu, 
când te uiti la copiii altor 
m a m e din părţile acelea . , Ii 
vezi cum stau grămadă pe uliti, 
scotocind oamenii cu priviri 
obraznice, fără nici-o cuviinţă 
în purtare, fără niai-un respect 
fată de bătrâni, întimpinându-se 
şi înghiontindu-se unii pe alţii 
cu cuvinte urîte, cu înjurături, 
cu gesturi necuviincioase. Şi 
apoi cum fură, aruncând vina 
pe alţii ? Fug dela datorie I Nu 
le place să se roage lui Dum
nezeu, să-şi înalte gândurile 
spre D â n s u l . . Nu se gândesc 
decât la lucruri josnice, unii 
din cei mai mărişori se dau ia 
ţigară, sunt lacomi în toate . . . 
Şi mamele lor, spui tu, sunt 
fiinţe bune, cum se cade ! Atâta 
te doare ce vezi la copiii ailo-
ra, că atunci când te întorci 

acasă Ui pui capul intre mâni 
şi plângi . . 

Draga mea, cu multă durere 
trebue să-ti spun, că şi mamele 
îşi au partea lor de vină ; nu 
s'au pregătit îndeajuns sau de
loc pentru venirea pruncuşori-
lor pe l u m e ; multe din ele nici 
n'ar fi dorit să-i a i b ă ; au voit 
chiar să ie împiedice venirea, 
iar dacă au venit, s a u uitat la 
ei ca la o povoară gata s'o 
lase din mâna şi să-şi vadă nu
mai de ele însăşi ; şi foarte bu
curoase dacă au putut să-i lase 
pe seama altora, să alerge du
pă plăceri. 

Numai mama care are tea
mă de Dumnezeu şi neţărmu
rită dragoste, numai aceea po
ate să crească fii demni. 

Mama trebue să se uite la 
copil cu respectul cu care-şi 
plimbă ochii peste sfintele Al
tare, căci altar e fiinţa copilu
lui ce adăposteşte scânteea di
vină, sufletul. Dar când îl pri
meşte pe brajele ei botezat! 
Când Sfânta Treime şi-a suflat 
peste el duhul curătitor şi clin 
de ha r ! Câtă grijă trebue să 
aibă mama de acest trupuşor 
de lut, cât trebue să ajute in-

tentiunea divină, ca să supună 
spiritului huma (lutul) I 

(Va urma.) 
O. C. 

Nr. 108—933. prot. 

Cătră Ven. Cier din 
districtul Sighet. 

Atragem atenţiunea Ven. 
Cler din acest district asupra 
graţiosului ordin Nr. 5763—933 
al Preav. Ordinariat, publicat 
în circularul Nr. X—932. 

Maramurăşenii am fost cei 
dintâi, cari am pus iemelie 
rodnică acestei asociaţii — 
Agru, — care pare să fie sin
gurul mijloc eficace de a ridica 
viata sufletească la nivelul ce
rut de împrejurările zilelor. 

Nădăjduim, că rapoartele ce 
vor trebui înaintate cu ocazia 
apropiatelor sinoade de primă
vară, vor da dovada, că în
sufleţirea noastră nu a scăzut.. 

Sighet, la 7 Febr. 1933. 
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